



# 亚运

今年以来,萧山区累计注册亚运城市志愿者20余万人

## 592个亚运文明驿站里 在发生着什么



数字火炬手踏浪而来点燃主火炬塔,中国游泳队狂揽28金,中国跳水梦之队包揽10金,王楚钦成为亚运四冠王,48岁丘索维金娜奋战体操人生……过去半月,杭州因为亚运会留下了很多传奇。

办好一个会,提升一座城。萧山区作为亚运主战场,共有“亚运三馆、亚运三村”等在内的17个亚运场馆,4个功能中心,拥有浙江省最多涉亚运场馆和保障点位,约四分之一的金牌在这里产生。

随着杭州之门、杭州国际博览中心、亚运村、望潮中心、亚运三馆等一系列地标建筑挺立在钱塘江南岸,萧山区已成为杭州城市封面不可或缺的一部分。

亚运硬实力实现提档升级的同时,城市文明的细节也一一展现:萧山区整合新时代文明实践阵地、党群驿站等资源,打造592个亚运文明驿站。由闲置车辆改造而成的“流动文明驿站”,还配备了应急救援箱、无障碍轮椅、充电设备、饮用水……

此外,围绕“文明观赛”“文明出行”“文明居住”等关键词,每月一主题,萧山区累计开展“大咖进社区”“亚运之夏”等文明实践主题活动5600余场,参与群众达55万余人次。

此刻,让我们重新把目光投向萧山,细品文明之美。

章然  
通讯员  
胡湛昊

### 人生中的gap year 她选择当亚运文明志愿者

在萧山区的街头巷尾,身着志愿者服装的大学生们化身交通引导员、人群疏散者,为全民亚运留下他们的付出和汗水。

悉尼大学留学生、1999年出生的诸葛约晴正在经历她人生中的gap year(间隔年)。亚运期间,在萧山“你好广场”城市文明驿站,她成了一名志愿者。国庆假期,她和一众志愿者从早上8点半服务至晚上8点半,收获了真诚的感谢和成就感。

“00后”周子豪,高考之后马上进入奥体中心体育馆5号门亚运文明驿站参与志愿服务。“作为一名杭州人,在家门口召开的国际赛事上,能以志愿者的身份参与其中,无比自豪。”

位于萧山区人民路地铁站的文明驿站,由城厢街道青城荟志愿者服务中心入驻。负责人韩卫国一家三口全部投身亚运志愿服务。他说,志愿服务获得比付出更

多,通过一个个用心经营的城市服务细节,向全世界展现文明萧山、美德萧山,是一件很有意义的事。

点点文明星火,背后是萧山区首创的“亚运文明驿站”品牌力量。

“阵地建设是推动亚运志愿服务常态化和标准化的重要一步,我们希望通过遍布萧山区的各个景点、街区、交通场站的驿站,为有需要的市民、游客、运动员提供更快速更精准的服务。”萧山区相关部门负责人介绍。

今年以来,萧山区累计注册亚运城市志愿者20余万人,组建志愿者队伍3800余支,累计志愿服务时长达28万小时。

前期,根据服务区域,当地将文明驿站分成3类。赛会期间,文明驿站为公众提供交通引导、信息咨询、医疗应急、失物招领、亚运宣传、助残等服务。

### 每一面墙壁都会“说话” 家门口正越变越美

与亚运机遇同频共振,萧山区城厢街道南门江社区正把握时机扮靓家园。

地处亚运场馆萧山体育中心对面,曾经的南江公寓和南门江住宅区是上世纪八九十年代的外立面风格,与现代二字相差甚远。

南门江社区书记来肖堰说,2022年10月底,小区焕然一新,与亚运场馆外立面配色和谐统一。

家园蝶变,居民幸福感递增。

“我们进行了亚运主题的楼道彩绘,把足球元素、举重元素融入了进来,得到了大家的点赞和好评。”来肖堰告诉记者,有居民评价社区里几乎每面墙壁都会“说话”。

今年,围绕“迎亚运 讲文明 树新风”,萧山区开展城市文明大提升行动。

作为萧山第一个城市市政拆迁安置区块,北干街道广德社区在“旧改+未来”的改造中,入选首批浙江省现代社区。

搭建净菜市场、老年食堂、百姓健身房、社区卫生站、居家养老服务中心……广德社区还给居民们准备了月季花装扮阳台。

“出门有电梯、小区像花园,处处可见亚运元素海报、景观小品。”在社区居住的吴阿姨说。

今年,萧山区大力弘扬全域文明风尚,创建7个省级现代社区、10个省级未来社区、5个省级未来乡村,均居全省前列。居民还自发成立了创美志愿服务团,在全区600余个小区,15000个楼道开展服务,合力装点家门口的靓丽风景。

### 亚运三馆附近引入“新华三” 把握时机加速蝶变

对于萧山区而言,亚运带来的红利,不仅是一大批体育设施场馆的更新亮相,还极大推动城市转型的速度与力度。

这些年来,萧山抢抓长三角一体化、拥江发展等重大战略机遇,积极顺应都市圈、城市群发展趋势,推进“产城人文”深度融合,拉开城市框架,放大城市格局,一张国际大都市中心城区的金名片被渐渐擦亮。

位于萧山的钱江世纪城已然成为杭州城市新中心之一。

而在萧山亚运三馆附近,刚刚又引入了一个新总部:8月18日,杭州市政府与新华三集团达成战略合

作,将共同发展总部经济,联手打造千亿级总部企业。

“我们将围绕落实三个‘一号工程’,为杭州高水平重塑全国数字经济第一城作出应有的贡献。”紫光股份董事长、新华三集团总裁兼首席执行官于英涛介绍,接下来将围绕落实数字经济创新提质“一号发展工程”,以位于萧山图灵小镇新华三AIGC(生成式人工智能)创新中心建设为抓手,在杭州打造算力产业新集群。

不只是新华三,到2025年,萧山要新增千亿元营收企业3家、总部企业300家以上;5年后工业增加值突破1000亿元,5年内工业投资累计突破1000亿元,要奋力冲刺双千亿,再造工业新萧山。